母亲的空调

母亲从邻居家串门回来后,自 言自语地说:"夏天有空调真享福 ……"她说者无意,可我听后耳热脸 红。虽说妻子下岗,孩子刚上大学, 经济状况捉襟见肘,可母亲已是七十 多岁的人了,这点愿望都不能满足 她,做儿子的怎能心安。

吃过晚饭,我来到母亲的屋里提 起了给她装空调的事,母亲一听就急 了:"那天我是说着玩哩,咱有电风扇 就蛮好了……"母亲的心思我明白, 她是不忍心让我花钱呀。

第二天,乡下的姐姐进城来了, 我跟她说起这件事,姐姐说:"妈的脾 气你还不知道,想尽孝不会拐个弯 吗?"姐姐的话让我茅塞顿开。

在同事们的客串下,我上演了一 出"中奖"戏。下午下班刚回家,几个 同事跟来了,其中一位手扯着一封信 吵嚷着要我请客,称我的征文获奖 了,奖给了一台空调……母亲凑过来 听清了缘由,兴奋得满脸通红。两天 后,母亲的屋里装上了空调。

周末,姐姐又进城看望母亲,临 走时悄悄地塞给我一千块钱,说是她 为母亲买空调凑的份子。我知道她 也不宽裕,便百般推托,她含着泪花 说:"好兄弟,别争了,你手里有几个 钱我还不清楚……"无奈,我收下了。

那天中午,我到母亲屋里乘凉, 见母亲手摇蒲扇热得汗流满面。问 她怎么不开空调,她不好意思地连 称:"不热……不热……"我打开空 调,母亲指着墙上的电表说:"你看它

我明白了,母亲宁可挨热,也舍 不得多花一分钱。为了消除她的心 理压力,趁她外出串门,我请电工将 她屋里的电线接头与我屋里的接头 进行了对换。事后,我对母亲说:"空调 机上装了节电装置,一个月耗不了几度 电,您就放心地用吧!"事后,母亲屋里的 空调果然比以前开的时间长了。

月末,我去供电所交电费,收费 员告诉我有人已经预交了五百块 钱。我查看了收费单,原来是姐姐交 的。我打电话给姐姐,一顿埋怨。姐 姐告诉我:"本来妈不让我说,你中 奖、换接头的事后来妈都知道了,咱 妈知道你从小爱脸面,才没有点破。 那一千块钱和这五百块钱都是她从 多年积蓄中拿出来的……"

摘自《城市快报》

空头牛肉面

那些年,他忙于事业。深夜回 家,悄悄推开家门,退休的父亲总等 在客厅。

他打开客厅的灯,老父站起身 来:"回来啦。饿不饿?要不要我替 你下一碗牛肉面?"晚归已是莫大的 罪恶,他怎忍心在半夜再劳烦老父为 他操刀弄碗的? 他每每忙不迭地回 上一句:"我不饿,我不饿!"听到儿子 善意的拒绝,父亲站起身来,步履蹒 跚地走回卧室。那是他们父子一天 中唯一能相见的时光。

后来他上船工作,几年后他晋升

为大副并考出了船长执照,就等这趟 航行结束后接掌真正属于他的船 只。然而不久,他收到了电报——父

还在海上,他还得等上十五天, 才能靠港上岸。父子相处的片段,一 幕一幕在脑中重现。

> "饿不饿?" "我不饿!"

如果放下自以为是的体贴,想想 父亲等候的心情呢?

如果他回答"我饿了",这一天中 难得的父子对话就不会随着父亲孤 单地走进卧室的身影结束。老父亲 会走进厨房,卷起袖口下一碗热腾腾 的牛肉面。他会坐在父亲面前,隔着 面碗蒸腾的雾气,让父亲看见他吃面 的馋相。他们会有一段短短的对话, 父亲会因此知道他今日的种种,他也 会因此知道父亲的。

他可以说:"谢谢爸爸,牛肉面很 好吃!"父亲会觉得这一天很满足。 然而这一切从来不曾在现实中发 生。父亲期待的午夜牛肉面变成了 空头牛肉面。

他十五天后下了船。抛下船长 的职务,放弃人人艳羡的高薪,回到 陆地工作。他失去了父亲,仁慈的上 帝给了他赎罪的机会——他还有母

摘自《大众阅读报》

没朋友的员工最可怕

有位朋友工作多年,看过无数弊 有一个弊案,甚至牵连到他。

当年,有个员工,账上亏空了二 十多万,身为高级主管的他奉命调 查。那位员工很委屈地对他说,只是 不小心在电脑上多按了一个零,所以 才造成客户的损失。他愿意填补这 个损失。心慈手软的主管想:这个员 工的业绩向来很好,失去他也是公司 的损失,于是在调查报告上就以"失 误"来处理。

不料,过了一年,又是这个员工

的客户损失了两百万元。主管这才 明白:原来不是电脑按错,而是他一 直帮客户代操作来赚取高额佣金,客 户对于自己买进卖出的价格与数额, 根本不知情。碰上行情骤变,员工赌 错了,巨额的亏损就出现了。两百万 元超出了该员工能负担的数额,所以 他就此消失了。

主管这才发现被骗了。而这件 事也牵连到他:因为他的轻易原谅, 是一种疏忽。这件事使他从那个单

后来,他有了另一个工作,专门 负责金融弊案,处理了不少欺瞒客户 与公司的案例,在"看人"方面累积了 不少经验。

我问他:"那些变成金融界害虫 的人,有没有什么共同特征?"

他想了一秒钟,就回答我:"有, 他们在公司都没有朋友。在我看来, 没有朋友的人,缺少沟通渠道,自己 做了什么决定,都会一意孤行。'

朋友未必要多,但没有朋友的人 是不值得信任的;朋友不贵于多,而 在于愿意一起携手向上,互相扶持, 寻找更有意义的生活。

摘自《燕赵都市报》

开车人都吃过"可变车道"的苦。"可 变"即是不定,可直行也可拐弯,花样多 变。若你一大早心急火燎奔向某地办 事,提醒你最好不要走"可变车道",它就 像"十万个为什么",谜团重重、难测难料, 很可能让你在紧急关头,不情愿又不得 不多走许多冤枉路。

一次,我看准可变车道上的第一 辆车直行不走,绝对是左转,我放心 笃定慢悠悠尾随其后排队等候,等到 左转绿灯一亮,第一辆车是开了,可 是第二辆车滑行几步后就是生根不 动了。我恍然大悟,它竟是直行的! 我急不可耐又不

能当着交警的面 实线变道,那怨 恨呀,心焦呀,懊

悔呀,百味俱全 就是毫无办法。平静下来转念一想, 这辆车有权利停在可变车道上,失策 的是我自己。我不由暗自发誓:除非 我是第一辆车,可以掌控方向,不 然,绝不再钻"可变"的陷阱!

又一次上班,看可变车道上空无 一车,而左转弯车道排成长龙。机会 来了。我欣欣然,吱一声刹车,成了 可变车道上的第一辆车。心中暗喜: "这下由我做主,左转弯我最快。"过 了一会儿,直行绿灯亮起,我当然不 动,后面直行车一个个都将喇叭按得 震天响,"叫也没用,我的地盘我做 主。"正当我心安理得地打开音乐欣

赏时,一位警察快步走上来,立正,甩 出一个直行手势。哎哟惨了,我要左 转他硬让我直行,且不容辩白,只能 顺从。原来,对"可变车道",交警的 指挥也"可变",随路况而变。我很想 争辩几句,但没机会,也知道说了白 说,弄不好反而自找麻烦,叫你靠边 停车,吃张罚单、扣点分什么的,更费 周折。总之,聪明反被聪明误,想取 巧反而多绕一个大圈。若我今天是 赶考、奔机场、紧急采访……那不就 误了大事?

当然,有时候趁着绿灯抓住机会,顺 利通过也是 有的,但总是 心思太活反误事

提心吊胆,要 碰运气的。 在朋友

聚会上,我说起"可变车道"种种不可 测因素的可气和可恼,大家的话匣子 顿时打开了。

她说:心思太活反误事。 他说:不要看别人,专心走自己

他们说:一味追求变化,往往误

入歧途,忘记本分,错失良机。 我猛然想起与"变"或"不变"有 关的一句名言:当你做一件你希望它 伟大的事情时,首先要考虑你准备坚

持多少时间。如果是一年,绝对不可

能伟大,二十年,就有机会了。

摘自《生活日报》

磨磨你的斧头

约翰是一名伐木工人,他为 公司干了五年却从来没有得到提 升。后来,公司又雇用了比尔,比 尔在一年内就得到了提升。这件 事引起了约翰的不满,于是他去 找老板理论。

老板说:"你现在的伐木量与 五年前的一样多,我们是计件公 司,如果你的伐木量能加大,我们 会乐意提升你的。"约翰回去后更 加努力地工作,并且花费了更长 的时间来工作,可他仍旧不能砍 伐更多的树木。他向老板道出他 的困境,老板让约翰去和比尔谈 谈:"也许有些事只有比尔才懂, 你我都不是很明白。"

于是,约翰找到了比尔,虚心 地请教比尔如何能砍伐更多的树

比尔说:"我每砍完一棵树都 会休息两分钟,并磨磨我的斧头, 使它在砍下一棵树时更锋利。你 最后一次磨斧头是在什么时候?" 这个问题像子弹一样击中约翰的 要害,约翰得到了他想要的答案。

当过去的荣耀和教育都不起 作用了,我们必须不断地磨斧头。

摘自《讽刺与幽默》

结一段来世的缘

因为先生家姐弟约好端午节要 去涟源看望将他们从小带大的年届 九十的姨妈,所以我们把与父母过节 提前到头天。午饭时分到家。饭桌 旁,妈妈说起,昨天和爸爸一起,买了 米、油、粽子和蛋糕,拿了点钱,去探 望一户人家。那是80岁老人独立拉 扯一双人到中年残疾儿女的苦人 家。妈妈说:"第一次看到老人的儿 子坐起来,瘦得可怕。太可怜了!"

听听都觉得心酸,我说:"等会也 领我去看看好吗?"妈妈很高兴,说正 想买些鸡蛋再送去,好让那一家人增

下午,我跟妈妈买了点心、鸡蛋、 咸蛋、鲜肉和面条,走进那户人家。 一间很小的房子里,靠墙一张大床 上,一男一女一头一个躺着,个子大 概 140 厘米,瘦骨嶙峋,头、手都别扭

心一下沉到底,我明白这就是老 人的一双儿女了。

听见有人进门,老人的女儿含混 地叫妈妈。里间一位老人应声出来, 看见我妈,说:"您昨天才给我们送过 东西,怎么又来了?总是让您费心

妈妈把东西交给老人,叮嘱她要 注意营养,每天吃一个鸡蛋。"你若 有个好歹,儿女就更遭罪。"妈妈说。

我拿出1000元递给老人,说:"您 拿着,缺什么去买点吧。自己要多保 重!我以后再来看你们。

老人惶惑地迟疑了一下,接过 钱,看着,小心地放进裤袋里,擦擦眼 睛,说:"多亏有你们这些好心人相 帮,要不都不知道怎么活下去。

老人的儿子含混地嘟囔着:"我

要吃蛋糕,蛋糕是我的……"

老人一脸苦涩地笑笑,看一眼儿 子,安抚说:"好,好,是你的,都给你

离开这一家人,走到阳光下,我 心里却是乌云一片。妈妈告诉我,她 也是听朋友讲起这么一家人,才和爸 爸一起寻过来的。老人的丈夫原在 粮食系统工作,家里的困境从没对单 位说过,退休后,靠退休金养不活一 家人,他就出去捡破烂补贴,直到突 发疾病离世。自此,这非老即残的一 家陷入了困境。街道给他们办了低 保,每月每人120元。但是,依然有说 不尽的艰难苦楚。

同一片青天下,有人在享受尊贵 奢华,有人只求获得活下去的底线条 件。一样的出发,一样的抵达,不一 样的,是在世上行走的几十年。既 然都要去同一个地方,路途中,彼 此拉一把,是解一分现世的难,也 是结一段来世的缘,怎么都是温 暖安好。

摘自《家庭》

■ 非常男女

婚姻合不合适脚知道

在和他结婚之前,她曾经有过一 个男友。男友的各方面条件都很出 色,是她心目中勾画了千万遍的白马 王子形象。爱情曾经让她如沐春风, 使她一度以为自己的感情生活注定 是圆满幸福的。

王子爱上别的姑娘,骑着白马远 去了,她赌气一样嫁给他,带着一种 报复甚至是自虐的心理。

她长得清纯娟秀,身材高挑,看 起来几乎比他还高;而他相貌平平, 身材瘦削,几乎一阵风就能把他刮 倒,没有一点男人的阳刚。

婚后不久,她就为自己当初的草 率之举后悔不迭,他自然就成了出气

他很有自知之明,所有家务活他 都抢着做,除了生孩子不会,别的活 几乎都不让她插手。在家中,她是那 么高傲,颐指气使,像一个女王;而他 是那么自卑,唯唯诺诺,像一个仆人。

她越发瞧不起他,一看见他就气 不打一处来。他赔着笑脸让着她。 她没轻没重地打他,打着打着自己倒 先哭了……

她白天从不和他一起上街,怕没 面子。傍晚时分,他会小心翼翼地提 出陪她上外面走走,散散心。心情好 的时候,她会答应他,哪里人少、哪里 黑暗就往哪里走。晚风吹起来有时 候很冷,看到她缩着肩膀,他会主动 用手揽住她,她马上触电般快走一 步,让立功心切的那条手臂尴尬地悬 在半空……

除了上班,她很少出去。所有的 衣服和鞋子几乎都是他给买的。令 她惊奇的是,他买回来的衣服和鞋子 都很合适,不同牌子的衣服和鞋子即 使型号相同,大小也是略有差异的, 他竟能做到分毫不差。站在镜子前 孤芳自赏的她心里想着,一种暖暖的 感觉刹那间传遍全身。

她迷恋上网络,缘由是通过 QQ,前一个男友主动联系上了她。 那个曾经负心的男人向她道歉,希望 和她再续前缘。她轻易地原谅了他, 在网上他们忘情地互诉衷肠。读着 对方情意绵绵的话语,她仿佛听到自 己的家庭布帛般撕裂的声音……

网络毕竟虚幻,她更需要真实的 爱情,于是决定见面。她的生日马上 到了,时间就定在她生日的那天中

她突然想送情人一件礼物,看到 离约会还有一点时间,她飞奔到附近 的超市,直奔男鞋专柜区,想买一双 皮鞋送给自己最爱的男人。正当打 包要走的时候,突然听到相邻的女鞋 专柜区传来一阵女人的笑声。她抬 眼望去,看到一个男人身穿裙子,脚 蹬一双高跟鞋在那里步履艰难地走 来走去。天啊! 这个被周围人指指 点点骂作"神经病"的男人竟然是自 己的丈夫!

"你怎么不带你太太来?你总这 样自己试,买回去能合适吗?"柜台小 姐问他。

"没问题的!她的衣服和鞋子我 都试穿过。她的身材和我差不多,她 穿的衣服我穿着也大小基本合适。 只是她穿的鞋子要小一些,挤脚挤到 我几乎受不了,她穿就可以了。"

"你太太怎么不自己来试衣服 "她啊,她经常出差。知道吗?

今天是她的生日!" "你太太一定长得很漂亮!" "是啊!是啊!"穿着高跟鞋,痛 得龇牙咧嘴的他笑了。周围的人发

出了一阵善意的笑声…… 一大滴眼泪无声地挂在她精心 装扮过的面颊上……

从此,她不再登录那个QQ号, 断绝了和那个"白马王子"的一切往

她决定守护住这份弥足珍贵却 曾经被忽略的感情。她心中明白,自 己的婚姻合不合适,她的脚全都知 摘自《家庭》 道。

淡淡流去的岁月

个月的时间,我听他告诉我,强和女 友提出了分手,女友不同意,强说勉 强在一起也不快乐,她居然到了下 跪的地步求他不要分手,强还是坚 持要分,他的女友想不开,竟然喝下 了许多的药片。在医院抢救的时 候,强去看望她,大概觉得她都可以 为自己去死了,所以,两人又和好

听过这件事,我觉得,爱情不应 该是这样的。爱,是一种美丽的感 觉。如果美丽已经消失,大家还勉 强在一起,那样谁都不会快乐,如果 美丽的感觉已经荡然无存,在一 起的感觉只能是索然无味。我不 欣赏女孩为失去爱而自杀的做 法,也不赞成强最后又回到女孩 身边的做法。我想,我要来个痛 痛快快,爱就是爱,不爱就是不

可是, 当我明白我和国不适合 而向国提出分手的时候,他只是痛 哭流涕,他只是苦苦哀求,并没有寻 死觅活,我便心软了。从此,我就生 活在不快乐里。(回首往事的时候, 我鄙视这段爱,也鄙视我自己。我 知道,这是我的善良所致,有时候, 人最大的优点,往往也是自己最大 的缺点。可是,善良,不应该用在爱 情方面的。是万物存在的自然规律 吧——凡事都有一体两面。)

那天,又和国闹了别扭。我一

在小岛的台阶上,从黄昏起,一直坐 到满大星光,目己也个知道目己在 想些什么,自己也不知道究竟已经 过了多久。后来,我听到岛上的亭 子里有人走动的声音,似乎只有一 个人,似乎在等人,因为那个人在不 停走动,嘴里还在自言自语些什 么。因为与自己无关,我坐着还是 没有动,仍然静静地想着和国的这 段恋情,究竟为什么要开始,究竟要 怎样去结束。可是,亭子里的人忽 然向我发了话:"喂,老兄,几点了?" 突然被这一问,我差点儿笑了出来, 我知道,一定是我深蓝色的外衣隐 没在夜色中,他没有看出我是个女 生。犹豫间,我没有说话。那个人 显然是有点儿生气,往下走了几步, 又问:"喂,老兄,我问你几点了?"为 避免误会,我赶紧开了口,说,对不 起,我也没带表。这时,他才听出我 是个女生,口气马上软了下来:"噢, 原来你是女生呀。"然后他就顺着台 阶从我身边走了过去,看样子是等 不到人,要走了。我已经看到他转 过了小岛,正在考虑自己是不是也 该回去的时候,那个人又返回来 了。他径直走到了我的面前,说: "晚上,这里不是很安全,你一个女 孩子,不要坐在这里了,回去吧。"然 后又不容我置疑地说:"我送你回 去。"我站起了身,我们一路走着,他

过了?一定有什么伤心事吧?不要 想得太多,就是想,也不要自己到这 种地方来想。别人会担心你。再 说,你看,这满天的星星,不漂亮 吗? 你只顾想心事,怎么都不去看 一看?"我抬起头,果然那天的星星, 格外的明亮灿烂。满天的星星,自 己又是其中的哪一颗? 找都找不见 的微不足道,那么,还有什么值得让

ZHENGZHOU DAILY 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

> 的心胸一下子变得开阔了。 回去的路,走了十几分钟,两个 人都没有再说话,而我的心却记住 了这一刻的温暖。快到宿舍楼前的 时候,两个人停下了脚步,他向我伸 出手,说:"再见。祝你开心。"这个 时候,我才看清他的面容,是一张青 春四溢、自信坚定的脸。我的心中 充满感谢,浅浅一笑:"谢谢你。也 许不会再见,但我会记得你。"我头 也不回地走。背后有一双眼睛在目 送我走进楼门,我可以感觉到。

自己那样萦怀?何必自寻烦恼?我

这个夜晚,只是有一颗流星划 过了我的生命,一闪而逝,再也找寻 不到它的踪迹。可是,那一刻的明 亮夺目已经深印在我的心中,那样 美好而自然。一瞬间,已是永恒。

毕业后,听说强最终还是和女 友分了手,只是,女友也不再寻死觅 活了。我和国保持恋爱关系大概有 三年,最终也是分了手。青春岁月 一闪而逝,而我们会渐渐长大成 熟。很多年都没再看到过那样美丽 的夜空了。美好的,忧伤的,一切都 已经渐行渐远,岁月真的像一首充 满淡淡忧伤的歌,只有时光在冷冷 露出,它永远一成不变的笑容。

摘自《女子文摘》

都不是"一半"

相爱的人最喜欢说的话就是,你 属于我,我属于你,或者你是我的一 半,我是你的一半,这爱的言语表达 了彼此的情感,也埋下了悲剧的种

许多相爱的青年人感情破裂时 都说,性格不合,兴趣不一,志向相 异。其实这就是"一半"理念在作 怪。为什么非要相合,同一呢?世上 没有两片相同的树叶,也没有两片相 同的雪花,难道会有两个相同的人

他们不是相互欣赏,而是相互改 造;不是相互尊重,而是相互占着。 于是爱情变味了,离异也就自然了。

记得一本书中这样写道:情侣之 间产生争执的原因,是他们把爱当成

了一把雕刻刀,时时刻刻都想用这把 刀把对方雕塑得符合自己心中的理 想。其实只要我们稍留心一点身边 的生活,就会发现,许多人手中都持 有这样一把刀,按照"你是我的一半" 原理,在精心雕刻着自己所爱的人。 可有谁愿意被雕塑成一个失去自我 的人呢? 于是个性不合,兴趣不一就 成了刀下的成品,其结局自然是分手 了。其实我们应该明白,每个人都是 完整的人,有自己独特的"兴趣"和 "个性",都是一件很有风格的艺术 品,而不是等待雕刻的"石头"或"泥

爱是一种欣赏,而不是占有和改 造。其实这道理很简单,当你欣赏一 件艺术品,欣赏一段美妙的乐曲,欣

赏一篇优美的文章,欣赏一幅让人沉 醉的山水画卷。爱情也一样,双方都 相互欣赏,就会沉浸在无限的幸福快 乐之中。而占有或改造式的爱情只 会给对方带来枷锁和痛苦,谁愿意要 牢笼般的爱情和手持雕刻刀的爱人

爱情应该像阳光一样时刻围绕 着你,让你感到温暖和光明,却不约 束你。我想这才是爱情本来的面 目。别再说你属于我,我属于你。我 不是一半,你也不是一半,我们都是 一个完整的人。我们需要友谊,爱 情,却不需要牢笼和锁链。我们需要 人生路上的同行者,谈笑自若地走过 时而平坦,时而坎坷的人生之路,登 上风光秀美的人生之巅,共同创造美 好而有意义的生活。

我不是你的一半,你也不是我的 一半。我不属于你,你也不属于我, 我们同属于自我。

摘自《羊城晚报》

以后你要和我一起吃苦啦

刚看了一部日本电视剧。主人 公向女友求婚,说出了这句台词: '以后你要和我一起吃苦啦!'

看得出来,男主人公对未婚妻 说这句话,内心是饱含歉意的;结 婚,不会给你带来幸福,只会让你跟 我一起吃苦。

我很欣赏这句台词。

人生皆苦。

没有知识的苦,没有道德的苦, 没有金钱的苦,没有自由的苦,没有 情感的苦,上学求知的苦,求职谋业 的苦,生儿育女的苦,痛病衰老的 苦,死亡的苦。苦是生活的本质。

一直在偷眼看着我,后来说:"你哭

结婚这样一种把两个人联系在 一起的生活形式,本身并不能改变 生活的本质,生活的本质是苦的,结 婚可以改变生活的外表,形式,改变 不了生活的本质。

所以,结婚的时候,跟对方说: "以后你要跟我一起吃苦啦!"是很 真实、很真心的话。

这样的话要比"我爱你"真实。 '我爱你",你就的嫁给我?有什么

理由?言下之意是你对我的爱,可以 计我幸福吗?"爱"不可能让一个人幸福, 你爱一个人,只能让你自己觉得幸福。 你有了寄托,有了成就感,那个被爱的人 呢? 生活的苦不是一样样还要受的、躲 不过的。并不因为你有了别人对你的 爱,就会减轻啊。

最近我有个朋友离婚了,我问, 为什么离婚?他不说,只说早离了。

我说,结婚就是两个人在一起 吃苦,如果你们结婚的时候这么想, 就知道自己要不要结婚;如果结婚 了,也就不会因为两个人都想从婚 姻里拿"幸福",结果两个人都拿不 到而失望;或者,就不会离婚了—— 本来就是要一起吃苦的,苦日子还 有那么可怕吗? 摘自《家庭之友》